岛游客9000万人次,旅游收入达到1800亿元人民币。这个数字还是很值得称道的。但是,对比好莱坞对洛杉矶的贡献就能看出差距。在好莱坞,仅从事电影业的人就达24万,其中演员2.5万人。电影从业人员每年给洛杉矶带来的经济收入达354亿美元。南加州最大的经济支柱旅游业也依赖好莱坞电影业。每年前来参观的游客1300万人,给南加州带来240亿美元的旅游收入。这些人来洛杉矶主要是因为好莱坞。

好莱坞的娱乐业不仅推动旅游业的发展,还推动了洛杉矶的服装业。这里每年举行全球金像奖和奥斯卡奖颁奖典礼,全球观众都很关注女演员们的着装。人们把洛杉矶看成时装之都。这一产业每年为洛杉矶提供10.6万人的就业机会和329亿美元的收入。另据美国艺术和文化产业的报告显示,好莱坞的年经济产值超过470亿美元,而以好莱坞为代表的文化创意产业的总产值已经突破5000亿大关,约占美国GDP总量的3%。

海南成为"国际影都"恰逢其时

试想,如果海南能致力于打造像洛杉矶一样的"国际影都",成为国际化的影视制作基地,让高端的国际影视艺术人才来定居、工作、生活,进而吸引更多的人来享受多元化的旅游体验,来这里读书求学、度假养生、购物消费。这样一来,过去的资源游摇身一变成为文化游、品牌游,这将是一种全方位的文化旅游升级。海南不仅将成为国际文化娱乐和旅游消费中心,还会成为世界文化精英、成功人士

官居乐居的生活目的地。

实现上述目标,海南拥有丰富的历史、地域、旅游、民族文化等独特资源,这是地利;重要的是天时,2025年底封关运作后,海南将实行一系列远远优于内地的政策。

首先是更加宽松的出入境政策。这意味着外来人才将享受到前所未有的便利。只需要简单的手续,就能自由往来于海南与世界各地,这种便利会吸引更多的国际人才。

其次是零关税政策。在海南居住生活购买进口商品会变得便宜。这不仅会提高海南居民的生活品质,也会吸引大量内地游客前来"扫货",进一步促进海南的消费经济。

第三是税收政策。海南将对注册在本地的企业和符合条件的个人实施优惠税率。这意味着,无论是创业者还是高管,都可能因为更低的个人所得税而选择落户海南。对企业而言,海南可能成为设立"离岸公司"的理想之地,这将为海南带来大量的流入资金和就业机会。

第四是资产保护政策。在海南的资产会享受到更高的流动性和自由度。这种自由度的提升,将使海南成为一个更具吸引力的投资目的地。

第五是资金自由流动的政策。 在不久的将来,海南或将成为人民 币自由兑换的"试验田"。这意味 着,无论是跨国公司还是个人投资 者,都可以在海南自由地进行货币 兑换和资金转移。这种便利性将 吸引大量的贸易企业进驻海南,为 这座岛屿注入新的经济活力。 第六是互联网的全球开放政策。在中国香港、澳门之后,海南有望成为中国第三个实现互联网全球化开放的区域。封关后海南或将可以毫无障碍地使用各种国际流行的社交媒体和应用,这对于想要拓展国际业务的企业来说,无疑是一个巨大的机遇。

10月28日,习近平总书记在中 共中央政治局就建设文化强国进 行第十七次集体学习时强调,要锚 定2035年建成文化强国的战略目 标,坚持马克思主义这一根本指导 思想,植根博大精深的中华文明, 顺应信息技术发展潮流,不断发展 具有强大思想引领力、精神凝聚 力、价值感召力、国际影响力的新 时代中国特色社会主义文化,不断 增强人民精神力量,筑牢强国建 设、民族复兴的文化根基。

实现建设文化强国的战略目标,是党中央对全党、全国提出的要求。在这一历史性的国家战略中,海南自贸港责无旁贷、正逢其时。随着海南自贸港的封关运作日益临近,一系列令人瞩目的政策正在逐步落地。我们有信心期待,海南将迎来一场翻天覆地的变革。这个曾经以热带风光和度假胜地闻名的海岛省份,不仅会在经济上后来居上,还将加入中国文化大军的"领跑团"。这将是海南的一次历史性跨越,更是中国对外开放进程中的一个重要里程碑。

□

(作者系原中国国际广播电台台长;历任国家广电总局电影局常务副局长、中央电视台常务副台长)